

# 当好群众“贴心人”

## ——黔南州三都自治县网格员、联户长事迹展播

■ 记者 罗翔 整理

编者按：有这样一群人，面对群众的不配合，他们微笑回应；面对群众的不理解，他们耐心解答；面对群众的困难，他们全力解决。他们用一双脚、一颗心、一份真诚行走在网格，服务网格内的大小事，他们就是贴近最基层，服务最基层的网格员、联户长。在深入推进网格化服务管理工作中，广大网格员、联户长为网格化服务管理工作作出了突出贡献，涌现出了一大批先进典型。为进一步激发网格员、联户长干事创业热情，《贵州法治报·平安黔南》周刊与三都自治县委平安办持续推出三都自治县2023年度最美网格员、最美联户长事迹展播。

三合街道小河社区网格员

李世祥



在三都自治县三合街道小河社区。说起网格员李世祥，大家无不称赞说他就是一头“老黄牛”，公认的热心人、调解员、网格员，为群众做事总是冲在第一线，从不叫苦叫累，他总是说“服务辖区群众做到用心满意，用情满意是我的宗旨初心”。

李世祥平时穿梭在自己负责的网格里，总是跟群众讲：“你们有什么就在我们的网格群里讲，我会力所能及地帮助你们。”群众大小事务也总在群里反馈给他，他都第一时间前往帮助群众解决所需，细心为群众处理邻里和家庭存在矛盾纠纷的大小事务。

三合街道凤凰社区网格员

莫尔珊



莫尔珊，凤凰社区网格员。她主动担当作为，开展“立足岗位作贡献”活动，引导党员在基层治理、服务群众中主动作为。她深入群众听民意、访民情，建立党员志愿者服务站，落实兼职委员制。她发挥党员先锋模范作用，用好机关单位、在职党员和公职人员到社区开展“双报到”工

作制度为民办实事，在文明创建、应急处置等关键时刻走在前列，充分发挥党员示范作用。通过志愿者平台开展文明过节、帮扶困难家庭、照顾孤寡老人、文明创建、环境保护、节日慰问等活动20余次，开展志愿服务100余人次，社区群众逐渐把莫尔珊当成自己的“暖心人”“贴心人”。

三合街道都柳江社区联户长

田应贵



田应贵，都柳江社区联户长。在担任联户长期间，他积极配合社区工作，主动担当，有很强的责任感和使命感，发挥自己人熟、地熟、情况熟的优势，常态化做好社情民意收集和政策法规宣传，及时向社区网格员报告发现的风险隐患、矛盾纠纷、不安全不稳定等因素，积极发挥联户长与群众的纽带作

用。2023年，共组织群众配合社区开展工作7次，向社区报告安全隐患2次，配合社区化解矛盾纠纷1次，开展森林防火、命案防控、《反有组织犯罪法》《民法典》等政策宣传活动20余次，并且每个月及时组织群众打扫本小组卫生，维护了寨内村容村貌，为社区创造了安全、和谐、美好的人居环境。

三合街道尧人山社区联户长

吴泰芳



吴泰芳，尧人山社区联户长。任联户长工作以来，在社区党组织的领导下，积极参加社区开展的各项义务活动，本着不怕苦、不怕累的精神为群众排忧解难，协助化解各种矛盾纠纷，向群众宣传国家政策和法律法规，得到了社区群众的高度认可。2023年7月份以来，一直协助社区开展环境卫生整治

工作及老旧小区改造群众动员工作，发挥联户长的积极作用，耐心地做好群众解释工作，使改造工作得以顺利开展，小区环境更加舒适。她以社区为家，与居民同呼吸、共命运、心连心，不畏风浪、直面挑战；她以强烈的责任感为动力，兢兢业业、勤勤恳恳，用模范行动展现自我奉献的精神风范。

三合街道城北社区联户长

潘胤举



潘胤举，城北社区联户长。在城北社区移民安置点一号楼，说起潘胤举，无人不知，无人不晓，他积极协助社区开展各项工作，是城北社区群众口中的“最美安全员”。潘胤举每逢重点节日都会与社区工作人员，一起出现在交通、森林防火值守卡点上，给群众宣传各种交通、消防安全知识，防范安全隐患，充分发

挥联户长的先锋模范作用。在日常生活中为搬迁群众检修电路、更换灯泡、维修水管等乐于助人的事数不胜数。当别人问潘胤举为什么这样乐于助人，他总是会说：“我只是做力所能及的事，举手之劳，感谢党委政府的好政策，我们才有缘居住在一起，大家遇到什么困难，我都会尽力而为解决困难。”

凤羽街道尧麓村网格员

李世华



李世华，凤羽街道尧麓村网格员。她整合网格内小组长、党员示范户、志愿者、联户长等力量，组建基层治理网格队伍，做到网格范围和事底数清、情况明。2023年成功化解矛盾纠纷5件，消除安全隐患2处。带头担任义务“引导员”“监督员”，组织群众开展环境卫生整治、基础设施管护等活动，通过召开院坝会、

村民议事会，引导群众参与讨论和制定《尧麓村村规民约》。立足打造“网格品牌”为目标，坚持与企业建立密切联系，以技能培训、招工信息发布、政策宣传为着力点，全方位提高群众就业水平。用好用活尧麓村龙台组红白理事会、组管委、乡贤会，引导群众推进乡村移风易俗，培养家风家训，极力宣传积分制。

凤羽街道城南社区网格员

王智义



王智义，凤羽街道城南社区网格员。在网格包保上成功调解多起婚恋纠纷，得到社区居民的感激。负责民生保障网工作以来，服务好特困供养、兜底保障、急救困难等人员

的救助工作，利用巡查交流、接待群众等，多层次开展兜底保障基金监管宣传，切实保障好困难群众基本生活，维护群众利益，让兜底保障基金做到“兜住底、兜准底、兜好底”。

凤羽街道万户水寨社区联户长

陆钦红



陆钦红，凤羽街道万户水寨社区联户长。他乐于为组内群众办实事，做好事。哪家有个大事小情，都有陆钦红忙前忙后的身影。积极参与社

区的各项活动，热心公益事业，对社区的困难家庭给予力所能及的帮助。在自己的岗位上，尽职尽责，为和谐社会的创建贡献自己的一份力量。

凤羽街道尧麓村联户长

王兴林



王兴林，凤羽街道尧麓村联户长。他严格履行联户长的工作职责，做到以身作则。通过走访、询问等方式遍访网格内的群众，全面掌握网格内人口数量、人员构成、特殊群众等情况，积极开展防盗、防骗、防火等宣传，排查网格内各类治安隐患和安全隐患，对网格内的纠纷、苗头隐患做到及时

报告村“两委”和网格员化解，坚决做到矛盾纠纷不出村。配合网格员做好尧麓村龙台组环境卫生整治、基础设施管护工作，带动群众积极参与支持组内事务管理。2023年成功解决组内路灯安装、同城供水建设、户内改电改灶等重点民生问题，化解矛盾纠纷5件，消除安全隐患2处。

凤羽街道城南社区联户长

韦要



韦要，凤羽街道城南社区联户长。他积极向居民宣传党的路线方针政策 and 法律法规知识，配合社区包户干部做好入户摸底工作，做到“楼不漏户，户不漏人”，准确掌握责任区域内每个家庭的基本情况以及居住人员。组织居民

开展义务治安巡防，检查并协助解决责任区域内不安全因素，同时协助社区工作人员做好民事调解工作，主动调解邻里纠纷，对于矛盾突出问题及安全隐患问题及时上报社区，当好社区的信息员，为创建和谐稳定社区出力。

本报讯(通讯员 孟锦雄)为认真谋划2024年黔南州法院重点工作目标、思路、举措，进一步凝聚共识和力量，推动法院各项工作在落实中深化、在深化中创新、在创新中发展，近日，黔南州中级人民法院召开会议谋划2024年全州法院工作。

会议传达学习了习近平总书记11月11日对政法工作作出的重要指示精神和中央政法工作会议和全国高级人民法院会议精神，全省法院工作务虚会议精神，并研究部署贯彻落实措施。各县(市)法院紧扣“高质量发展”主题，谈了2024年重点工作打算。

会议指出，2023年，在黔南州委的领导下，在省高院的精心指导下，黔南州两级法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面践行习近平法治思想，按照省高院“政治引领、固本强基、担当作为、争先创优”工作

思路，扎实推进审判工作现代化，做深做实为大局服务、为人民司法，各项工作取得新成效。会议围绕贯彻落实“一体两翼三大工程”，以及一些重点工作、重点任务，强调坚持审判质效为本，持续打好案件质量提升攻坚战。在提升审判效率、审判质量、审判效果方面，要抓住关键点，久久为功。要秉持“大审判管理”理念，从抓好精细化管理和差异化管理有侧重点的精准发力，做实审判管理，实现增比晋位。要大力实施“精品案例、精品判决、精品庭审、

精品调研”四项工程，着力打造精品司法品牌，提高公信力。坚持一体推进素质建设，打造忠诚干净担当法院铁军。要发挥党建引领作用，深化党建品牌创建成效，严格落实新时代好干部标准，大力培养选拔优秀年轻干部，不断加强政治素质能力建设。要加强紧缺司法人才培养，加强与发达地区法院的协作互动交流，探索开展“法官法官官”“法官助理”等活动，不断加强司法业务素质建设。要把纪律教育融入日常管理监督，严格执行防止干预司法

“三个规定”，培育良好司法作风，不断加强职业道德素质建设。坚持数字改革赋能，加快推进数字法院建设。要紧紧围绕“数助办案、数助监督、数助决策、数助政务”，加强数字法院基础建设，探索黔南州法院数字化建设经验。要加强全流程无纸化办案应用，准确录入案件基础信息，抓好数据安全和网络安全运维和实战性演练，切实保障司法数据质量和安全。坚持能动司法，以高质量司法服务保障黔南高质量发展。要立足审判职能，找准切入点，为巩

固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供有力司法服务和保障。要坚持能动司法，聚焦千亿级产业园区建设、重大项目、重点工程建设，持之以恒优化法治化营商环境。要深化全链条生态环境司法保护机制改革，持续用好环境审判“1+5+N”工作体系，助推生态文明建设。要创新行政审判工作举措，加强非集中管辖法院行政审判队伍建设，巩固法治示范政府创建成果。坚持深化诉源治理，促进矛盾纠纷源头预防化解。要紧紧依靠党委领导统筹，依托平安建设、法治建设两个工作体系，主动请示报告，压实源头治理责任。要以创建新时代“枫桥式人民法庭”为契机，进一步转变法庭功能定位。坚持典型示范引领，做大做强司法品牌。要准确定位特色亮点，扬长补短。要聚焦人民法院“六五”改革纲要，守正创新。要紧盯各类表彰创建活动，扩大影响力。

# 谋定而动 笃行致远

## ——黔南州中级人民法院召开2024年工作会议